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Précision sur l’œuvre :

Stamnos, céramique à  figures rouges, Attique, 480-470 av JC
Lieu d’exposition : Londres - British Museum
Technique de réalisation de l’œuvre :

Cette scène est représentée sur un vase appelé  stamnos.  Ce vase est un grand récipient antique de forme ovoïde, à col et à rebord, muni de deux anses latérales. Il contenait généralement du  vin.
On appelle céramique à figures rouges les vases antiques dont les dessins ne sont pas couverts de vernis ; ne s’oxydant pas à la cuisson, ils ne noircissent pas mais restent de la couleur de la terre cuite, d’une couleur plus ou moins jaune orangé - rouge.
Référence de la scène en rapport avec la mythologie  :
L’épisode représenté sur ce vase illustre un grand péril encouru par le héros mythique Ulysse du célèbre poème l’Odyssée. Ulysse dont le navire est entouré par des Sirènes, monstres à tête de femme et à corps d'oiseau dont le chant mélodieux attirait les navigateurs sur les récifs afin de briser leur bateau.
Les Sirènes vivent sur des îles proches de la Sicile. Pour survivre, il fallait qu'Ulysse échappât aux chants de ces musiciennes redoutables : il suivit pour ce faire les conseils de Circé. Il demanda à tous ses marins de se boucher les oreilles et de l'attacher avec force au mât du navire afin qu'il pût, lui seul, profiter sans risque de cette musique. Ainsi, le navire put avancer parmi les Sirènes sans rien risquer puisque les marins n'entendaient ni les chants des Sirènes ni les supplications d'Ulysse qui voulait être libéré mais qui avait prévenu ses compagnons de ne pas le faire, voire d'ajouter de nouveaux liens, et de ne pas retirer la cire de leurs oreilles. Ulysse ayant été insensible à leur chant, les Sirènes se jetèrent dans la mer. 
Description sommaire de l’œuvre :
On reconnaît les sirènes ici à leur corps d’oiseau surmonté d’une tête de femme (et non pas femme-poisson comme dans les légendes scandinaves), elles sont au nombre de trois : deux sont posées sur des rochers, l’une les ailes déployées (1 ), l’autre les ailes repliées ( 2 ) et la dernière fait un vol plongeant ( 3 ) au-dessus du navire d’Ulysse pour faire entendre de plus près le charme mortel de son chant .


Le chant des Sirènes est si mélodieux que tout marin qui les entend brise son vaisseau contre les rochers. Ulysse ( 4 ) ordonna à ses compagnons de se boucher les oreilles avec de la cire sur les conseils de la magicienne Circé. Ensuite, il leur demanda de l’attacher  au mât  sans se boucher les oreilles   pour qu’il puisse  entendre le chant des sirènes envoûtant. Lorsque le chant  débuta, Ulysse suppliait alors  ses hommes de le détacher, ceux-ci, au contraire, resserraient ses liens, lui permettant ainsi de passer l’épreuve tout en écoutant, les voiles repliées  le chant magnifique. Le timonier ( 5 ) manœuvre le gouvernail  pour garder la direction et les rameurs font lentement glisser le navire.  Ulysse a le front levé au ciel cela  montre son courage et sa fierté d’avoir surmonté un tel péril.
Une anomalie remarquable : on compte six rames pour quatre rameurs.
Le bateau représenté est une embarcation grecque trapue de l’époque classique, une monère (bateau à un seul rang de rameurs) ; c’est la seule image complète d’un navire dans toute la céramique attique à figures rouges. À la proue est peint un œil protecteur afin de détourner le danger.
CONSIGNE :    Après avoir observé attentivement le vase et lu les informations de la fiche, répondez aux questions suivantes :
1. Qu’est -ce qu’un stamnos grec?   Quelle technique a - t -on utilisé pour le réaliser ?

2. A quel poème très célèbre fait référence la décoration de ce vase?

3. Comment sont représentées les sirènes ?

4. Pourquoi Ulysse prend- il le soin de dire à ses hommes de se boucher les oreilles ?

5. Pourquoi Ulysse  se fait- il attacher au mât?

6. Qu’arrivent- ils finalement aux sirènes ?

7. Qu’est-ce que l’on peut penser d’Ulysse à la fin de cette histoire ?

Une céramique grecque «  Ulysse et les sirènes »
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